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Семенченко А. В. Системний підхід у науковому пізнанні складових економіки праці
У статті розглянуто можливість і доцільність використання системного підходу в процесі наукового дослідження економічних процесів на прикладі 
обґрунтування системи нормування праці як складової частини економіки праці. Зроблено висновок, що ефективність діяльності промислового під-
приємства визначається якістю нормування праці висококваліфікованого управлінського персоналу, основу якого складають фахівці підприємства. 
Саме тому використання системного підходу при дослідженні стану нормування праці фахівців на підприємстві є обґрунтованим і доцільним.
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Семенченко А. В. Системный подход в научном познании  

составляющих экономики труда
В статье рассмотрены возможность и целесообразность использова-
ния системного подхода в процессе научного исследования экономиче-
ских процессов на примере обоснования системы нормирования труда 
как составной части экономики труда. Сделан вывод, что эффектив-
ность деятельности промышленного предприятия определяется ка-
чеством нормирования труда высококвалифицированного управленче-
ского персонала, основу которого составляют специалисты предприя-
тия. Именно поэтому использование системного подхода при исследо-
вании состояния нормирования труда специалистов на предприятии 
является обоснованным и целесообразным.
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tion work as an integral part of the economy of labor. It is concluded that the 
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У сучасному світі в умовах розвитку нових еконо
мічних відносин і великої конкуренції все більшої 
актуальності набувають дослідження, пов’язані з 

впровадженням у процес наукового пізнання систем
ного підходу. При вивченні складових економіки праці 
також існує необхідність використання системного під
ходу. Важливим у цьому напрямі залишається питання 
вдосконалення та розвитку системи нормування праці, 
як інструменту ефективної діяльності підприємства, її 
стабільності та розвитку. Широке використання систем
ного підходу пов’язане з тим, що цей підхід, особливістю 
якого є дослідження будьякого об’єкта як складної ці
лісної системи, дозволяє всебічно, на рівні конкретної 
характеристики оцінити об’єкт, проаналізувати ситуа
цію в межах даної системи і відповідно найкращим чи
ном організувати процес прийняття рішення.

Метою даної статті є теоретичне дослідження та 
практичне використання системного підходу на етапах 
наукового пізнання економічних процесів при обґрун
туванні системи нормування праці фахівців як складо
вої частини економіки праці.

До використання системного підходу в економіці 
можемо віднести велику кількість праць відомих на

уковців, таких як: Блауберг І. В. [1], Садовський В. Н., 
Юдін Е. Г., Назарова Г. В. [2], Холл А. Д., Фейджин Р. І., 
Берталанфі Л., Богданов А. А., Саймон Г., Друкер П., 
Чандлер А.

Системний підхід застосовується як спосіб упоряд
кування зазначених проблем, завдяки якому здійсню
ється їхнє структурування, визначаються цілі рішення, 
обираються варіанти, установлюються взаємозв’язки та 
залежності елементів проблем, а також фактори й умо
ви, які сприяють на їх рішення.

Системний підхід до аналізу проблемної ситуації 
дозволяє виявити фактори та причини, що призвели до 
появи проблеми в цілому й її складових. Особливо важ
ливим даний підхід є при виникненні нових проблемних 
ситуацій, з якими підприємство раніше не зустрічалося 
[3, с. 64]. 

Системний підхід спирається на такі принципи:
1. Цілісність. Дозволяє розглядати сукупність 

елементів системи як єдине ціле. Тобто система не є 
простим об’єднанням елементів.

2. Інтегративність – ця якість (принцип) є власти
вим системі в цілому, однак не властивий жодному з її еле
ментів окремо. Таким чином, цей принцип повторює прин
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цип цілісності. Тобто система не зводиться до звичайної 
сукупності елементів, і, розділивши системи на складові 
частини та вивчивши кожну з них окремо, не можна пізна
ти усі властивості системи в цілому [4, с. 137].

3. Структуризація. Дає змогу аналізувати елемен
ти системи та їх взаємозв’язки в межах організаційної 
структури.

4. Ієрархічність будови – наявність множини 
елементів, розташованих на основі підпорядкування 
елементів нижчого рівня – елементам вищого.

5. Множинність. Дозволяє використовувати мно
жину економічних, математичних, кібернетичних моде
лей для опису окремих елементів і систем у цілому [5, 6].

6. Ізоморфізм. Визначається як наявність одно
значної або часткової відповідності структури однієї 
системи структурі іншої, що дозволяє моделювати одну 
систему за допомогою іншої, подібної до неї у певному 
розумінні [2, с. 23].

7. Зв’язок із навколишнім середовищем. Даний 
принцип забороняє розглядати систему у відриві від на
вколишнього середовища, як автономну, відособлену. 
Це означає обов’язковість урахування зовнішніх зв’язків 
або, у загальному вигляді, вимогу розглядати систему, що 
аналізується як частину (підсистему) більшої системи.

8. Складності структури. Враховуючи логічність 
розгляду системи як частини іншої системи, більшої за 
неї, можна зробити висновок про можливість (а іноді й 
необхідності) поділу даної системи на частини, підсис
теми, якщо останні здаються недостатньо простими для 
аналізу.

9. Останнім часом все більше уваги приділяється 
такому явищу як синергія, яке теж можна віднести до 
принципів системного підходу. Сутність синергії поля
гає у взаємозалежності між елементів системи, тобто 
більша ефективність досягається за рахунок взаємодії 
окремих елементів системи. 

Виходячи із зазначеного вище, ключовою категорі
єю системного підходу є поняття системи. Мають 
місце різні підходи до визначення «системи»: як 

будьякої сукупності змінних, властивостей або сутнос
тей; множини елементів, пов’язаних між собою; процесу 
цілеспрямованої діяльності тощо [2, с. 24]. Враховуючи 
все це, визначення терміна «система» можна формалізу
вати у вигляді багаторівневої конструкції, яка складається 
із взаємопов’язаних елементів, що складаються у струк
тури (підсистеми) різних рівнів, для досягнення певної 
мети. Існує велика кількість систем, кожна з яких має свої 
визначені властивості (характеристики), призначення, за
стосування. Класифікацію систем наведено на рис. 1.

Так, якщо розглядати елементи нормування пра
ці інтегровано (як складової частини економіки пра
ці), то система нормування праці фахівців є відкритою 
складною адаптивною системою, яка складається з груп 
елементів, діяльність яких свідомо координується для 
досягнення певної мети. Систему нормування праці фа
хівців наведено на рис. 2.

Як бачимо з рис. 2, система нормування праці 
фахівців включає такі елементи: ресурси (вхід у систе
му); принципи нормування праці; фактори впливу на 
ефективність трудових процесів; внутрішнє середови
ще – підприємство, в якому зосереджені суб’єкти вза
ємодії для досягнення стратегічної мети і виконання 
завдань системи; зовнішнє середовище, яке безпосеред
ньо впливає на розвиток системи нормування; резуль
тат – аналіз стану системи нормування (якщо він задо
вільний – зростання показників ефективної діяльності 
підприємства (вихід із системи), якщо ж незадовільний 
стан – зворотній зв’язок). Кожна система складається з 
взаємопов’язаних підсистем, їх кількість визначається 
певними організаційноекономічними умовами в яких 
діє система. Підсистеми системи нормування праці фа
хівців представлені на рис. 3.

Рис. 1. Класифікація видів систем
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Рис. 2. Система нормування праці фахівців 
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